

◇王浩(贵州局一五九队)

# 屋檐水点点滴滴

人生在天干地支有序排列中循序渐进，即将步入花甲之年的我，不知为什么，最近有空总想往老家跑，想听父亲讲老古礼，特别是关于祖上的故事，我想可能是“要得好，问三老”“不听老人言，吃亏在眼前”的思想在影响我。

不管日子过好过歹，儿孙是否孝顺，在我们老家，上了年纪的人总有一句口头禅——“屋檐水点点滴滴”。这句话的意思是屋檐滴水不会滴到别处去，它只能每一点、每一滴都滴到长期形成的旧窝里。这是在规劝人要多行孝道，我们今天怎样对待自己的父母，子女将来就会怎样对待我们。

86岁的父亲曾对我讲，我家的老宅差不多有160年的历史了。老宅分为三间正房，高一丈八，五柱落脚，四间厢房两两对称，从高处往下看像一个没有封口的“回”字。

我家正房的大门上，有一块“五世同堂”的镀金匾。父亲的曾祖父103岁时，有一个玄孙出世，为此，当时的县衙送来了这块匾，以表示对百岁老人的敬重和对子孙兴旺的褒奖。路过这里的人，都说这里是水火方圆、人丁兴旺的风水宝地。是的，百年老宅像一把“太师椅”，稳稳当当、不偏不倚地坐落在后山有靠、两山合抱、中间起“包”的山坳

的中轴线上。几多分家，树大分枝，从我老家分家出去近百户人家，繁衍的子孙现已有八代近千人。

我家祖辈一直信奉“富不读书富不长久，穷不读书穷根难除”。他们含辛茹苦、砸锅卖铁也要供孩子上学读书，从这所老宅走出去的子孙中不乏博士、硕士、海外留学生。在勤劳致富的好政策下，老家的族人起早贪黑、脚勤手快，不惧风雨在地头摸爬滚打，涌现出不少万元户乃至百万富翁。加上近年来脱贫攻坚、乡村振兴工作的开展，老家的小楼如雨后春笋。垃圾回收车进村入户，大小牲畜实行圈养，整个村容村貌亮丽整洁，基础设施虽不敢和城里的高楼大厦相媲美，但一些小楼的楼顶花园和健康小菜园一点也不比城里有钱人家的别墅逊色。

我们这族人有一个共同的特点，家家都供奉有“天地君亲师”祖宗牌位的神龛。据父亲说，这是“敬老慈孝，积善成德，神明自得”的传承。每年春节回老家，这里竹木成林，绿水环绕，在月光下漫步，“明月松间照，清泉石上流”的画面呈现在眼前，让人折服。

在老家，我还能品读到手写的春联，如“夜雨呼童耕田地，灯下教子读文章”“耕读传家业盛，诗书教子子孙贤”“为人有德天

长佑，行善无求福自来”“家居碧水青山畔，人在春风和气中”……能听到伯伯、叔叔、堂兄、堂弟亲切地叫我的乳名，这让独在异乡为异客的我总有叶落归根的冲动。

老宅传承到我们这一代已历经了太多风雨，椽子、桁条已经腐朽甚至有倒塌的迹象，被政府列为危房，面临搬迁。父亲整日长吁短叹，一会儿说那张又宽又宽的供桌往哪里搬；一会儿说搬新家没有猪圈牛圈，剩饭剩菜白花地倒了可惜；一会儿又说搬到人生地不熟的地方连个讲话的人都没有，没有住在老宅里舒坦。好在政府安置房离我家老宅只有三四公里远，父亲万分不舍但又不得不搬迁。他隔三差五地回老宅搬一些陈旧的锅瓢碗盏、坛坛罐罐到新家来，弄得新家像个“古董”商店。

父亲已是耄耋之年，依然耳聪目明，虽然偏瘦，但身体健康。他有个非常好的习惯，一日三餐想吃什么就自己亲手做。有时我们想帮他做饭，都被他用各种理由拒绝了，说我们做的菜不是咸了就是淡了，不是太甜就是太辣。但开饭前为父亲准备好一碗素菜汤已成为我们兄弟姐妹的习惯。父亲特别讲究卫生和穿着，出门散步或走亲访友前总要照照镜子，唯恐第一颗扣子没有扣好，或者帽子戴歪了让人笑话。他还常说“人活一张脸，树活一张皮”。

这些生活的细节深深地刻在了我们的心坎上。

父亲于田间劳作大半辈子，勤劳朴实一生。他没有上过学，更不会写字，但在祖父(民国教员)的影响下，记忆力出奇的好，如遇喜欢的《三字经》《道德经》里的某些段落，即使时隔多年，依然可以背诵。父亲珠心算能力特别强，算盘打得又快又准，这也成了他养家糊口的真本事。当我们兄弟几个陪父亲喝酒酒醉话遭殃时，父亲也会说上几句“知者不言，言者不知”。后来我们才慢慢懂得：“知者不言，言者不知。智者语迟，愚者话多，人不贵于牙尖嘴利，而贵于耳聪目明。”

我时不时地会到生我养我的老宅去走走看看，看看我曾经读书用过的煤油灯、推豆腐磨包谷面的石磨和春耙的碾……特别是我家门前的那几级台阶，虽褪去了原有的繁华，布满青苔，可屋檐水点点滴滴的旧窝依然清晰可见。

站在百年老宅东倒西歪的屋檐下，我百感交集，水有源头树有根，万水千山不忘来路。我一定要把“屋檐水点点滴滴”的故事和勤耕苦读、勤俭持家、孝老爱亲的家风传承给我的晚辈，不论他们身居何处，从事何种职业。我自认为家风是无言的教育，也是无声的力量，好的家风像一粒种子，会种在子孙后代的一言一行之中。

## 遇见更好的自己

◇王兆琦(中煤一局集团一一九公司)

“杨柳青青江水平，闻郎江上踏歌声”，这是《竹枝词》中撩拨心弦的遇见；“山有木兮木有枝，心悦君兮君不知”，这是《越人歌》中小鹿乱撞的遇见；“执子之手，与子偕老”，这是《邶风·击鼓》中誓言一生的遇见。“遇见”是一个场景的开始，也是一场神奇的安排。十年前，一首激昂的《勘探队员之歌》，奏响了我与中煤一局集团有限公司一一九公司的“遇见”。

十年光阴，一场学习。初到单位的我，像一杯刚冲泡的茶，心浮、急功、苦涩。当主任拿着一篇上万字的报告让我校稿时，我只是机械而快速地看着有没有错别字，但碍得整整齐齐的汉字排在一起，我却读不懂语句中的时事政治含义和地勘专业术语。它们像一个个山峰，亟待我补充能量去攀爬攻克。于是，我改掉眼高手低的缺点，从书本中学习理论知识，找前辈讨教实践经验，一步一个脚印夯实自己的工作地基。圆圈勾勒出的年轮里，前辈身上“较真”的真挚品格也耳濡目染地影响着我的行动：为了稿件中一个字的准确使用而屡次斟酌，为了一场会议的成功举办而反复检查前期工作……我在学习中丰富了自己的内在，成长为值得信任的员工。

十年光阴，一场历练。冲泡了片刻的茶叶已经打着旋儿地翻转到茶汤中间。工作中取得一些进步的我开始懈怠、迷茫。我问自己，这是奋斗的黄金期该有的状态吗？自满于已有的熟练工作，不愿走出舒适区迎接挑战，只在可视范围内不上不下，这是对自己的不负责任，也是对工作的不负责任。茶叶，总要历经起伏跌宕才会慢慢释放出饱满清香，而我，必须跨出安逸窝，挑战新的可能：用笔杆磨炼自己的文字，用演讲磨炼自己的语言，用“做决定”磨炼自己的担当。当我在报纸上看到刊登着自己名字的文章、在台上自信昂扬地发出自己的声音、在决定中培养出果敢担当时，我知道，我拥有了全新的能量，那是精进意志、把握当下的赤诚之心。

十年光阴，一场见证。杯中的叶芽心已缓缓伸展，茶香氤氲里，单位见证了我的成长，我也见证了单位的变革。昔日，“地质工作者是社会主义建设的尖兵”，为了保障国民经济快速增长，一一九公司老一辈地质工作者满怀建设祖国、服务人民的热忱，以找矿兴国为己任，奔赴祖国最需要的地方。今日，伴随着国家重大战略调整，年轻的一代接过前辈手中的梦想接力棒，在生态文明建设中寻找机遇，正开启着地勘行业的又一个春天。

春去秋来间，遇见花开花落；寒来暑往中，遇见云卷云舒。下一个十年，期待遇见更好的自己。

◇沙国顺(河南局资环三院)

# 落叶

一片、一片……

晃悠悠、悠悠晃晃，  
从眼前慢慢地落下。  
似犹豫、似徘徊，  
心中是否有许多的留恋？  
我们没有任何的留恋，  
时间是组成快乐的因子，  
空间是放飞梦想的舞台，  
我们唱歌、我们跳舞、我们飞翔，  
时间的流淌、空间的变换，  
交汇在一起，就是一缕缕的美好。

一片、一片……

急急匆匆、匆匆切切，  
从发梢悠然滑下。  
似失落、似埋怨，

心中是否有许多的失意？

我们没有任何的失意，  
使命已经圆满完成，  
新的目标攀在了更高的枝头，  
阳光、雨露、旋转的年轮。

一片、一片……

打打闹闹、嘻嘻哈哈，  
在鼻尖顽皮地荡起秋千。  
别闹了，归我吧！  
才不归你呢！  
为什么？

一世不长，一秋不短，  
谁不是大自然的孩子？  
静静地滑向地面，  
在母亲宽广的臂弯里睡去。

# 光热源

(第1026期)

《诗与远方》

李媛 摄

(陕煤地质一八五公司)



## 河北永明地质工程机械有限公司



河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司，获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。



做中国的世界的勘探设备专家  
地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888  
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com  
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

## 石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年，1957年从吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制，现为冀中能源集团、中煤能源集团均股国有合资公司。公司注册资本2.4亿元，总资产19亿元，占地面积42万平方米。现有员工近2000人，其中各类专业技术人员600多人，博士、硕士50多名，先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。



联系电话：0311-85538648 13011572008 地址：河北省石家庄市裕翔街167号

## 河北朗威石油装备有限公司

公司拥有3条国际领先的美国MTI惯性摩擦焊生产线，2条美国国民油井生产的管端加粗加厚生产线。产业链完整，是国内国际为数不多的集钻杆、钻铤、加重钻杆为一体的钻具加工企业，可生产国标、美标、俄标、欧标等各种规格型号的钻具。朗威石油拥有系统的产品研发及可靠的质量保证体系，已通过ISO9001国际质量体系认证，获得了俄罗斯GOST RTN、欧洲NS-1等质量认证。



联系人：赵经理 地址：河北省石家庄市晋州市营里镇北口工业区 网址：www.lwdrill.com  
手机：13803218077 电话：0311-84386267 邮箱：llongwayzx@163.com

## 北京天和众邦勘探技术股份有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻探施工等各个领域。十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻机系列。



地址：北京市丰台区高第街5号511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟(销售总监)：13911741610 朱磊强(销售部长)：13911741780